

**Отзыв на автореферат диссертации Мхитарян Анны Суриковны  
«Современные возможности и значение обследования детей раннего  
возраста после перенесенного острого среднего отита», представленной к  
защите на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по  
специальности 14.01.03 – болезни уха, горла и носа.**

Ф.И.О.: Орлова Ольга Святославна

Ученая степень: доктор педагогических наук

Ученое звание: профессор

Наименование организации: ФГБОУ ВПО «Московский  
государственный гуманитарный университет имени М.А. Шолохова».

Должность: Заведующая кафедрой логопедии ФГБОУ ВПО МГГУ  
имени М.А. Шолохова

Почтовый адрес: 109240, г. Москва, ул. Верхняя Радищевская, д.16-18.

Телефон: 8 (495) 647-44-77

Электронная почта: rektorat@mgou.ru

Актуальной задачей остается восстановление слуха у детей раннего  
возраста после перенесенного острого среднего отита.

Слуховая функция имеет ведущее значение в формировании второй  
сигнальной системы, т.е. речи. Не получая адекватной акустической  
информации, ребенок воспроизводит в своей речи недостатки слуха. Для  
развития речи детей решающее значение имеет полноценный слух

- Первые 2-3 года жизни ребенка являются «критическим возрастом» по  
развитию речи. Проблема тугоухости, которая развивается после  
перенесенного острого среднего отита, особенно актуальна у детей данной  
возрастной группы. Дети до 3-х лет, как правило, не жалуются на снижение  
слуха, в особенности после одностороннего острого среднего отита, а  
родители длительное время не обращают внимание на неадекватную  
реакцию ребенка на речь и звуки, связывая ситуацию с ранним возрастом,  
невнимательностью или рассеянностью ребенка.

Эта проблема приобретает не только медицинскую значимость, но и  
социальную. У детей со снижением слуха после перенесенного острого

среднего отита в различной степени нарушается контакт с окружающими, обедняется социальный опыт, что оказывает влияние на формирование психики в целом: дети эмоционально неустойчивы, раздражительны, либо наоборот, замкнуты, пассивны в общении.

В автореферате представлены результаты логопедического исследования 79 детей раннего возраста со снижением слуха после перенесенного ОСО. Пациенты были разделены на группы в зависимости от возраста: от 1,9 до 2,4 лет - 32 ребенка, от 2,5 до 3 лет - 47 детей. В обследование не вошли дети от 1 до 1,8 лет в силу недоразвития речевой системы и дети с задержкой речевого развития на фоне поражения нервной системы автором не были включены в обследование.

Автором, совместно с логопедом, разработана карта логопедического обследования детей раннего возраста после перенесенного острого среднего отита, в которое вносились результаты наблюдений.

Анализируя поведение пациентов с нарушением слуха в социальном развитии, в предметно-игровой деятельности автором не обнаружено существенных различий между детьми в двух группах. В ходе работы выявлено, что 87,45% детей со снижением слуха после перенесенного острого среднего отита не стремились делиться со взрослым эмоциями, редко улыбались, избегали взгляда взрослого. Действия детей не сопровождалась речью.

У детей раннего возраста снижение слуха после перенесенного острого среднего отита отрицательно влияет на формирование речи, в частности искаженное развитие ее компонентов.

Данные диссертационных исследований в достаточном объеме отражены в 9 научных работ, из них 5 в изданиях, рекомендуемых ВАК Минобрнауки РФ.

Выводы и практические рекомендации полностью отражают содержание диссертации, обоснованы и вытекают из проведенных автором исследований.

Автореферат составлен с соблюдением принятых требований.  
Принципиальных замечаний по автореферату нет.

Диссертация Мхитарян А.С. «Современные возможности и значение обследования детей раннего возраста после перенесенного острого среднего отита» является законченной научно-квалификационной работой, выполненной на высоком методическом уровне; полностью соответствует критериям п.9, п.10 раздела II «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства РФ от 24.09.2013г. №842, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата наук, а ее автор Мхитарян Анна Суриковна достойна присуждения искомой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.03 – болезни уха, горла и носа.

Заведующая кафедрой логопедии  
МГГУ им. М.А. Шолохова,  
доктор педагогических наук, профессор



О.С. Орлова

Подпись д.п.н., профессора Орловой О.С. заверяю:

Ученый секретарь  
МГГУ им. М.А. Шолохова,  
кандидат педагогических наук, доцент



О.А. Чекун

« 18 » мар 20 15.